

教育部要求部属高校带头支持 上海浙江高考改革试点省份录取工作

记者 刘昕璐

今年,上海和浙江作为全国两大试点省份,将首次实行新高考。教育部新近发布关于做好2017年普通高校招生工作的通知,要求稳妥推进高考综合改革试点。

通知指出,上海市、浙江省要细化完善录取方案,强化录取平台的测试和模拟演练。要加强政策宣传解读,分层分类开展系统培训,覆盖所有在本地招生高校、区县教育部门、中学校长和高三年级教师。要精心做好考生志愿填报指导、投档录取等各个环节,逐项研判和排除风险隐患,确保改革措施平稳落地。其他省份要指导所属高校积极配合做好在上海市、浙江省的招生计划安排、招录政策衔接等工作。部属高校要带头配合、支持做好试点省份的录取工作。

对于自主招生等招生类型,上海市、浙江省要依据往年录取情况合理确定自主招生最低录取控制参考线;有关高校要将录取优惠方案调整为最低录取控制参考线上增加一定分值,达到要求的考生予以录取。

据介绍,2017年启动高考综合改革试点的北京市、天津市、山东省、海南省要积极借鉴试点经验,结合本地教育改革发展实际,研究制订高考综合改革方案,报经教育部备案后向社会公布。

此外,通知还要求,改进投档录取方式。要进一步推进减少高校招生录取批次改革,有关省份要科学、合理地安排考生志愿(包括征集志愿)填报方式、时间、办法及录取工作流程。加强政策宣传,指导考生合理填报高考志愿,努力提高考生志愿满足率。合并本科批次的有关省份,要根据本地实际,合理划定特殊类型招生最低录取文化课分数线,不得低于合并批次前的相应要求。

在招生环节,通知则提出了“30个不得”的禁令,其中包括:不得擅自扩大高校招生规模或调整高校招生计划、不得对已录取考生违规变更录取学校和专业;不得擅自规定男女生录取比例;不得擅自扩大自主招生、高水平运动队、高水平艺术团等特殊类型招生规定的项目范围、招生计划等。



上海2017 高中学业水平考 安排出炉

记者 郭漪

记者从上海市教育考试院官网获悉,上海2017高中学业水平考时间安排已经确定,此次上海市普通高中学业水平考试采取三次考试一次完成报名的方式。

4月高中学业水平考试合格性考试安排在4月8日和4月9日;5月份考试时间为5月6日和5月7日,5月13日进行物理、化学、生命科学技能操作测试;6月份考试时间为6月28日-30日。

根据规定,普通高中在籍学生均须参加各科目合格性考试。学生在休学期间不得参加相应科目的报考。具有本市普通高中学籍的外籍学生可自愿参加。学生通过其学籍所在学校集体报考,其基本信息由本市普通高中学籍管理系统提供。

2017年高中学业水平考试网上报名时间为2017年3月9日至3月16日,现场确认时间为3月19日至3月20日。

据悉,合格性考试成绩合格的考生不得再报考该科目的合格性考试;成绩不合格的在校生可在获得成绩后2年内(休学学生的休学期不计算在内)参加该科目合格性考试补考(4月与6月均可),补考仅限一次。

“高考外语一考” 明确采用题库命题 试卷不对外公开

记者 刘昕璐

今年是实施新高考方案的元年,外语科目首次实行一年两考。细心的考生和家长已经发现,今年1月进行的外语科目考试第一次采用了题库命题方式。

对此,市教育考试院坦言,这首先是源于《上海市深化高等学校考试招生综合改革实施方案》的要求,采用题库命题方式可有效提升考试的公平性和科学性,这也是世界上标准化考试的通行做法。市教育考试院从2014年12月开始,就高考外语试卷结构和题库建设方案组织专家开展实证研究与研讨,并通过了上海市教育考试命题和评价指导委员会的论证。

据介绍,题库建设通常包括征题、审题、试测和入库等阶段。上海英语考试题库由经过遴

选的本市及外省市高校英语专业教师作为征题教师和审题教师。征题教师根据征题细则,从原版外文资料中选取合适素材并命制试题;审题教师从政治性、科学性、公平性和规范性等方面对所征试题进行审查;再由学科专家、测量和统计专家共同拟定试题的试测方案,由考务部门组织试测;通过对试测数据的分析,生成试题的各项属性指标,经专家确认后,完成试题入库。

就目前看,高考英语试卷命制必须在封闭环境下经过系统组卷、集体研讨、审题确认等步骤才能完成。优化组卷信息系统从题库中筛选试题,形成各项属性指标符合预设的试卷初稿。命题专家组从试题构成要素、整卷指标平衡等方面对试卷初稿

进行反复研讨、集体修改;审题专家组按照质量标准对初步定稿试卷进行审查,形成试卷最终稿。在实际工作中,整个命制过程由上述各步骤循环往复而成。

雅思考试、托福考试这一类标准化考试,都是采用题库命制的方式,且不对外公开试卷。市教育考试院表示,今年高考外语科目开始采用题库命题方式,同样遵循这一做法;同时,根据命题管理办法规定,凡已进入题库的试题无论是否采用,均不能对外公开。

市教育考试院称,标准化考试采用题库方式是考试发展的方向,下一步,将加大建设力度,丰富完善题库;同时,也将加大宣传力度,让社会对此有较高的知晓度。